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Vec : Stanovisko ASPS k úlohám zadaným na porade zástupcov MS SR, Ústavu súdnej psychológie a ASPS dňa 04.09.2012

Orgány ASPS, predseda, správa a dozorná rada sa oboznámili s obsahom rokovania porady zástupcov Ministerstva spravodlivosti, Ústavu forenznej psychológie pri Filozofickej fakulte UK Bratislava a ASPS dňa 04.09.2012, so zadanými úlohami ako aj s návrhmi a podmetmi vypracovanými Ústavom forenznej psychológie dňa 07.09.2012 (príloha).
Vyššie uvedené materiály boli orgánmi ASPS prekované per rollam. Výstupom z týchto rokovaní je nasledovné zásadné stanovisko, ktoré bolo orgánmi ASPS schválené.
1. zrušenie Psychológie ako znaleckého odboru a jej zaradenie pod odbor Zdravotníctvo a farmácia.
Komentár.

Nepovažujeme sa za odborníkov na členenie a delenie vedných disciplín a preto nie ani sme kompetentní sa zodpovedne vyjadriť k uvedenému návrhu Ústavu forenznej psychológie.
Významný problém uvažovaného kroku vidíme v tom, že psychológia je zaraďovaná medzi spoločenské vedné odbory, psychiatria medzi medicínske vedné odbory. Zoznam znaleckých odborov a odvetví je daný Inštrukciou MS č. 7/2009, príloha č. 3. Znalecký Odbor zdravotníctvo a farmácia by sa mal správne nazývať ako Odbor medicína a farmácia, čo by bolo aj v súlade s výnosom Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 1055/2003 – 11 z 5. augusta 2003 o Sústave odborov výskumu a vývoja. Psychológia nie je medicínskym odborom.
Klinická psychológia je psychológia aplikovaná v zdravotníctve, klinickí psychológovia sú pracovníkmi v zdravotníctve. Rovnako v zdravotníctve sú aplikované aj iné vedné odbory a pracovníkmi v zdravotníctve sú aj laboranti (biochemici, biológovia), optici, fyzici (Vyhláška č. 296/2010 Z.z.), analogicky by potom mali byť pod Odbor zdravotníctvo preradené aj znalecké odbory resp. odvetvia ako napríklad optika, biochémia, genetika človeka a možno ďalšie.
Uvedený krok by bol nutne podmienený novelizáciou Inštrukcie MS č. 7/2009, príloha č. 3, a v tejto súvislosti potom doporučujeme, aby sa novým delením znaleckých odborov a odvetví zaoberalo MS SR v spolupráci s vedeckou inštitúciou kompetentnou na klasifikáciou vedných odborov napr. SAV.
2. vymedzenie skupiny trestných činov, pri ktorých by bolo možné uvažovať o zmene spôsobu priberania znalcov do konania pri vyšetrovaní duševného stavu obvineného, resp. svedka a s tým súvisiace obligatórne priberanie psychológov ku skúmaniu duševného stavu či už v trestnom konaní alebo občianskom konaní.
V súčasnosti efektívne fungujúci a dlhoročnou praxou overený postup priberania dvojice súdnych znalcov – psychiatrov ku skúmaniu duševného stavu v zmysle Tr. poriadku a priberanie klinických psychológov ako znalcov zadávateľmi fakultatívne v špecifických prípadoch hodných zreteľa resp. ich fakultatívne priberanie najmä znalcami – psychiatrami v špecifických prípadoch hodných pozornosti ako konzultantov v zmysle § 16 ods. 3 zákona č. 382/2004 o ZTaP považujeme za dostatočný pre stanovovanie spoľahlivých záverov o duševnom stave posudzovaných pre potreby OČTK a súdov.

Obligatórne priberanie psychológov ku skúmaniu duševného stavu posudzovaných v trestnom konaní resp. občianskom súdnom konaní považujeme za nepotrebné, neodborné a nehospodárne. 
Súčasne považujeme za nemožné vymedzenie konkrétnych trestných činov (prečinov a zločinov), pri ktorých by ku skúmaniu duševného stavu obvinených v zmysle § 148 Tr. poriadku mali byť priberaní okrem psychiatrov obligatórne aj klinickí psychológovia.
Potreba skúmania duševného stavu obvineného resp. svedka v Tr. konaní nie je daná všeobecnou charakteristikou trestnej činnosti a jej kvalifikáciou v zmysle Tr. zákona, ale je daná úplne konkrétnou trestnou činnosťou konkrétneho obvineného v konkrétnom prípade a vznikom pochybnosti o jeho duševnom stave, čo je predmetom úvahy výlučne OČTK a predmetom rozhodovania výlučne sudcu v prípravnom konaní, ktorý vydáva príkaz na skúmanie duševného stavu v zmysle § 148 ods. 2 Tr. por.
Odôvodnenie.
V trestnom konaní 
podľa § 148 ods. 1 Tr. por., ak treba vyšetriť duševný stav obvineného, priberú sa na to vždy dvaja znalci z odboru psychiatrie. 
Psychiatria je lekársky odbor, ktorý sa zaoberá diagnostikovaním, liečením a prevenciou duševných chorôb a porúch. V lekárskej praxi je diagnostika a liečba duševných porúch výlučne v kompetencii lekára- psychiatra (obdobne ako diagnostika a liečba telesných ochorení je v kompetencii príslušného somatického lekára špecialistu). Preto jedine znalci psychiatri (a nie psychológ) sú povolaní na to, aby sa vyjadrili, či a akou duševnou poruchou trpel obvinený v čase spáchania činu a aby určili jej vplyv na rozpoznávaciu a ovládaciu schopnosť obvineného. Tiež sú jedine psychiatri kompetentní zistiť a vyjadriť sa k duševnému stavu obvineného v čase prebiehajúceho trestného konania a ku skutočnosti, či toto konanie chápe. Pre tento záver svedčí aj skutočnosť, že znalci psychiatri (a nie psychológ) sa vyjadrujú k otázke vhodnosti uloženia ochranného liečenia podľa §§ 73 a 74 Tr. zákona, pričom sa súdy pri rozhodovaní o tom, či sa vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti má ochranné liečenie vykonávať v liečebnom ústave alebo ambulantne (§ 74 ods. 1 Tr. zákona), opierajú o mienku týchto znalcov. 
Spôsobilosť na výkon povolania lekára a podmienky, za akých môže lekár získať špecializáciu psychiatra, upravujú zdravotnícke zákony. Podľa týchto lekári vykonávajú činnosť vyžadujúcu vysokoškolské lekárske vzdelanie a získavajú spôsobilosť na výkon lekárskeho povolania ukončením štúdia a zložením predpísaných skúšok na Slovenskej zdravotníckej univerzite. Špecializačnou prípravou získava lekár hlbšie vedomosti na výkon odbornej činnosti, prípadne na výkon špecializovanej činnosti vyššieho stupňa v niektorom z ustanovených špecializačných odborov. Takouto prípravou môže lekár získať špecializáciu aj v odbore psychiatrie. Z uvedených predpisov vyplýva, že činnosť psychiatra môže vykonávať len lekár s vysokoškolským lekárskym vzdelaním a nie psychológ, hoci by aj mal odborné znalosti z odboru psychiatrie.
Úlohy v zdravotníctve plnia podľa plánu zásad účelnej deľby práce okrem zdravotníckych pracovníkov aj iní odborní pracovníci, najmä z odboru pedagogiky, psychológie, prírodných a technických vied. Klinický psychológ, ako iný odborný pracovník pôsobiaci v zdravotníctve, sa uplatňuje v rôznych oblastiach (v rámci pediatrického oddelenia, gynekologického oddelenia, onkologického oddelenia atď...) a okrem iného sa uplatňuje aj v psychiatrii. Psychológovia sa tu uplatňujú v spolupráci s príslušnými lekárskymi odborníkmi. V rámci tímovej spolupráce, prípadne v rámci vyčleneného úseku vlastnej činnosti vykonáva klinický psychológ špeciálne psychologické vyšetrenia chorých pomocou psychodiagnostických metód a uplatňuje tak odborné psychologické znalosti. Komplexnú medicínsku, psychiatrickú diagnózu v zmysle bio – psycho - sociálneho konceptu, so stanovením etiológie(príčin) a patofyziológie (chorobných procesov vedúcich k prejavom duševného ochorenia) duševnej poruchy, ktoré od lekára - psychiatra vyžadujú aj ďalšie odborné lekárske znalosti (súvislosť so somatickými ochoreniami, súvislosť s typom a lokalizáciou poškodenia mozgu, súvislosť s účinkami farmák, etc..) však stanovuje jedine a výlučne psychiater – lekár. A je výlučne na rozhodnutí lekára – psychiatra či v tom – ktorom prípade indikuje aj psychodiagnostické psychologické vyšetrenie ako jedno z mnohých vyšetrení (neurologické vyšetrenie, CT, MR, ďalšie somatické, laboratórne a zobrazovacie vyšetrenia), ktoré jedine lekár – psychiater je kompetentný globálne vyhodnotiť- stanoviť diagnózu. V klinickom tíme vystupuje klinický psychológ ako osobitný odborník, ktorý vidí rozličné klinické problémy zo svojho špeciálneho hľadiska. Odborne aj organizačne je subordinovaný pod právomoci vedúceho lekára resp. primára, prednostu, čiže lekára – psychiatra.
Obsahom skúmania duševného stavu obvinených v trestnom konaní je v princípe zodpovedanie nasledujúcich otázok. 
Zistiť a posúdiť, či obvinený trpel v čase spáchania trestného činu alebo v súčasnosti trpí nejakou duševnou  poruchou, ak áno tak akou.

Zistiť, či obvinený vzhľadom k svojmu duševnému stavu v čase spáchania trestného činu mohol rozpoznať protiprávnosť svojho konania  a či mohol svoje konanie ovládať.

Zistiť, či obvinený v súčasnej dobe chápe zmysel trestného konania.

Posúdiť či pobyt obvineného na slobode je nebezpečný a  posúdiť či u  obvineného znalci navrhujú ochranné liečenie, ak áno tak aký druh a akou formou.
Posúdiť a zodpovedať tieto otázky sú kompetentní výlučne znalci z odvetvia psychiatrie, preto jedine a výlučne psychiatrická znalecká expertíza je skúmaním duševného stavu v zmysle Tr. poriadku. Preto aj v zmysle článku 17. ods. 7 Ústavy je pre skúmanie duševného stavu nevyhnutný príkaz sudcu (§ 148 ods. 2 Tr. por.). Žiadne iné vyšetrenia a teda ani vyšetrenie psychologické nevyžaduje príkaz sudu a preto ani nie je skúmaním duševného stavu v zmysle Tr. poriadku.
Psychologické vyšetrenie obvinených, svedkov a poškodených v Trestnom konaní má svoje miesto, ak zadávateľ potrebuje detailnejšie poznať osobnostnú skladbu, vierohodnosť, motiváciu, možnosti resocializácie posudzovaných. Vtedy si zadávateľ môže psychológa pribrať ako znalca v zmysle § 142 Tr. por.
Psychodiagnostické vyšetrenie býva v niektorých prípadoch potrebné aj pre psychiatrickú expertízu (podľa ASPS sa v praxi jedná o menej ako 5% psychiatrických znaleckých úkonov). Realizáciu psychodiagnostického vyšetrenia v indikovaných prípadoch umožňuje ustanovenie § 16 ods. 3 zákona o ZTaP, v zmysle ktorého si môže znalec – psychiater pribrať znalca – psychológa ako konzultanta a podľa špecifického charakteru znaleckej úlohy mu zadať špeciálne otázky, na zodpovedanie ktorých potrebuje psychodiagnostické vyšetrenie.
Naviac treba na tomto mieste zdôrazniť, že ustanovenie § 151 Tr. poriadku umožňuje OČTK a sudcom priberať si odborných konzultantov, ktorí sa oboznamujú s predmetnými kauzami a doporučujú potrebné znalecké dokazovania podľa špecifičnosti prípadov.
V občianskom súdnom konaní 
je znalecké dokazovanie upravené § 127 O.s.p. a rozsiahlou judikatúrou. Ak je potrebné skúmať duševný stav účastníka konania, ustanovujú sa za znalcov psychiatri. Jedná sa najčastejšie o posúdenie spôsobilosti na právne úkony vo všeobecnosti; posúdenie spôsobilosti na konkrétny právny úkon; skúmanie duševného stavu nebohých v čase, keď realizovali právny úkon.
Znalcovi bývajú položené v princípe nasledujúce otázky :
1. Či vyšetrovaný trpí duševnou poruchou, pokiaľ áno, tak ako sa v súčasnosti u vyšetrovaného porucha prejavuje.
2. Či je v dôsledku duševnej poruchy vyšetrovaný v súčasnosti v plnom rozsahu alebo čiastočne neschopný zodpovedne vybavovať svoje záležitosti.

3. Či je vyšetrovaného vzhľadom na zistený zdravotný stav nutné pozbaviť spôsobilosti na právne úkony celkom alebo čiastočne, pri čiastočnom je nutné presne špecifikovať, aké právne úkony môže vykonávať, resp. aké právne úkony nie je schopný vykonávať (hospodárenie s peniazmi, uzatváranie zmlúv, do akej sumy je schopný sama hospodáriť s majetkom a s finančnou hotovosťou a pod.).

4. Či je vyšetrovaný schopný chápať zmysel súdneho konania a či je schopný zúčastniť sa na pojednávaní.
5. Či  doručenie rozhodnutia o spôsobilosti na právne úkony by mohlo nepriaznivo na vyšetrovaného vplývať, resp. či je schopný pochopiť význam tohto rozhodnutia.

6. Či je možné očakávať, že stav vyšetrovaného sa v budúcnosti zlepší, aká je prognóza ďalšieho vývoja jeho duševnej poruchy.

Posúdiť a zodpovedať tieto otázky sú kompetentní výlučne lekári - znalci z odvetvia psychiatrie.

Psychologické vyšetrenie účastníkov občianskeho súdneho konania má svoje odôvodnenie, ak to zadávateľ potrebuje pre svoje rozhodovanie. Vtedy si zadávateľ môže psychológa pribrať ako znalca v zmysle § 127 O.s.p.

Psychodiagnostické vyšetrenie býva v niektorých prípadoch potrebné aj pre psychiatrické posudzovanie (podľa ASPS sa v praxi jedná o cca 1 % znaleckých úkonov). Realizáciu psychodiagnostického vyšetrenia v indikovaných prípadoch umožňuje ustanovenie § 16 ods. 3 zákona o ZTaP, v zmysle ktorého si môže znalec – psychiater pribrať znalca – psychológa ako konzultanta a podľa špecifického charakteru znaleckej úlohy mu zadať špecifické otázky, na zodpovedanie ktorých potrebuje psychodiagnostické vyšetrenie.

3. Založenie spoločného psychiatrického a psychologického znaleckého ústavu.
Založenie psychiatrického znaleckého ústavu považujeme za potrebné pre plnenie úloh vyplývajúcich znaleckému ústavu zo zákona.

Odlišnosť súdnej psychiatrie a súdnej psychológie ako vedných odborov, odlišnosť kompetencií znalcov psychiatrov a psychológov pri znaleckom dokazovaní v trestnom a občianskom konaní (uvedené vyššie v bode 2) je významná natoľko, že založenie spoločného psychiatrického a psychologického znaleckého ústavu nepovažujeme za účelné a zmysluplné.

Naviac nie je ani žiadna minulá skúsenosť s fungovaním podobného ústavu či znaleckej organizácie.
Psychologický znalecký ústav už existuje, k jeho založeniu a činnosti nie sme kompetentní sa vyjadrovať.

Za naliehavú úlohu považujeme založenie Psychiatrického znaleckého ústavu. ASPS je pripravená vysokým odborným potenciálom svojej členskej základne poskytnúť MS SR okamžitú súčinnosť pri jeho zakladaní.
Návrh postupu pri zakladaní psychiatrického znaleckého ústavu.
Sme toho názoru, že v súčasnosti pri nezáujme právnických subjektov, ktoré by spĺňali zákonné podmienky pre zapísanie do zoznamu ústavov v zmysle platného zákona o znaleckú činnosť, by bolo vhodné v zákone o ZTaP vytvoriť špeciálne ustanovenie pre založenie psychiatrického znaleckého ústavu. Takýto ústav by mohol byť napr. neziskovou organizáciou v zmysle zákona č. 213/1997 Z.z. ako právnická osoba založená Ministerstvom spravodlivosti a Asociáciou súdnych psychiatrov Slovenska. Účasť štátu by garantovala zabezpečenie spoločenského a štátneho záujmu v ústave a ASPS by garantovala odbornosť ústavu.
ASPS je pripravená okamžite MS SR poskytnúť tím svojich členov pre prípravu zakladacej listiny neziskovej organizácie a pri riešení ďalších súvisiacich úloh. Zároveň je ASPS pripravená poskytnúť tím kvalitných znalcov pôsobiacich na území celého Slovenska, rovnako aj tím lektorov pre ďalšie vzdelávanie znalcov v odvetví psychiatrie.
V Trenčíne, 26. septembra 2012








Juraj Lexmann, predseda ASPS








Svetozár Droba, predseda dozornej rady ASPS
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